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SDATI (ST1101), Tentamen 2, 6 hp, forsta tentamenstillfiallet

Kurs: Statistik och dataanalys I, 15 hp
Tentamensdatum: 2023-03-20

Skrivtid: kl. 8 - 13 (5 timmar)
Godkéanda hjdlpmedel: Minirdknare utan lagrade formler och text
Bifogade hjalpmedel: Formel- och tabellsamling for Statistik och dataanalys I, 15 hp

Tentamen bestar av 5 uppgifter, uppdelade i deluppgifter.
Maximalt antal podng anges per deluppgift.

Svar med fullstdndiga redovisningar ska lamnas.
- Anvind endast skrivpapper som tillhandahalls i skrivsalen.

- For full podng pa en uppgift krévs tydliga, utforliga och vil motiverade 16sningar.

- Kontrollera alltid dina berdkningar och 16sningar! Slarvfel kan ocksa ge poéngavdrag!

- Om du inte lyckas 16sa en deluppgift och behéver det svaret for en senare deluppgift sa kan du
hitta pa virdet for att kunna gora berdkningarna i de efterféljande uppgifterna.

- I berdkningar fran R-utskrifter far du utga fran det som &r givet.

Tentamen kan maximalt ge 100 poéng och for godként resultat kravs minst 50.

Betygsgranser:
A:  90-100p
B:  80-89p
C: 70-79p
D:  60-69p
E: 50-59p
Fx: 40-49p
F: 0 —40p

OBS! Fx och F &r underkdnda betyg som kréver omexamination.
Studenter som far betyget Fx kan alltsa inte komplettera for hogre betyg.

Losningsforslag laggs ut pa Athena efter tentamen i samband med rattningen.

Lycka till!




UPPGIFT 1 (16 POANG)
Lat A och B vara tva oberoende hindelser med P(A) = 0.3 och P(B) = 0.2.

(a) Vad &r sannolikheten att bade A och B intriffar? (4 p)
(b) Vad &r sannolikheten att &tminstone nadgon av de tva héndelserna intréffar? (4 p)

(¢) Vad &r sannolikheten att ingen av de tva héndelserna intréffar? (4 p)

(d) Vad &r sannolikheten for A givet att B har intriffat? (4 p)

UPPGIFT 2 (20 POANG) Sannolikheten att du kommer i tid till férelésningen dr 0.8. Antag att

samma sannolikhet géller for alla vardagar, och att forseningar vid olika dagar &r oberoende av
varandra.

(a) Vad ar sannolikheten att du under nésta vecka blir férsenad enbart p4 méindag och onsdag?
(4p)

(b) Vad é&r sannolikheten att din forsta forsening for veckan blir forst pa fredag? (4 p)
(¢) Vad ar sannolikheten att du under nésta vecka blir forsenad tre av fem vardagar? (6 p)

(d) T ett forsok att skirpa dig har du lovat din kompis att betala henne 100 kr for varje forsening
under veckans fem arbetsdagar. Berékna din forvantade kostnad f6r detta under den kommande
arbetsveckan, givet att du inte dndrar ditt beteende. (6 p)

UPPGIFT 3 (20 POANG)

Ett stort globalt foretag har gjort en undersékning bland 230 av deras kunder dir de bland annat
stallde fragan: ’Skulle du rekommendera var service till andra personer?’. 172 personser svarade
‘ja’ | resterande svarade 'nej’, eller vet inte’.
(a) Lat p vara andelen i populationen som skulle rekommendera servicen &t andra, och p andelen i
stickprovet. Berékna en normalapproximation av samplingférdelningen fér p. Ange eventuella
antaganden for approximationen, och undersok dessa antaganden dar det dr mojligt. (11 p)

(b) Gor ett 95% konfidensintervall for populationsandelen p. Tolka intervallet pa ett sétt som
visar att du forstdr inneborden med ett konfidensintervall. (9 p)



UPPGIFT 4 (22 POANG)

P& ett lokalt gym trdnar man i genomsnitt 54.3 minuter per gympass. Gymmet har fatt klagomal
att de spelar stressande musik i hogtalarna. I ett forsck att gora kunderna néjda byter de ut alla
spellistor med férhoppning att personerna ska trivas béttre och gymma ldngre per pass.

(a)

De viljer slumpmadssigt ut 5 olika kunder och observerar hur linge de gymmar efter att
spellistorna har bytts ut. Medelvardet av dessa 5 personers gympass efter byte av spellistorna
var 66.8 minuter och standardavvikelsen var 22.26 minuter. Utfor ett hypotestest pa 5%
signifikansniva for att underséka om medeltraningstiden for gymmets kunder har forandrats
efter byte av spellistorna. Stéll upp hypoteser, utfor testet och dra korrekta slutsatser. Vilka
antaganden méaste du gora for att utfora testet? (9 p)

En extrajobbare i personalen har last lite statistik och ifragasdtter att gymmet verkar ta det
tidigare genomsnittet pa 54.3 minuter per gympass som ként. Hon menar att det genomsnittet
pa 54.3 minuter bara dr en (osiker) skattning. Hon foreslar att man istéllet jamfor med
tréningstiderna for de 5 utvalda kunderna innan man bytte spelistorna. Data for de fem
personernas sista traningspass innan bytet och fran forsta passet efter bytet ges i tabellen
nedan. Stall upp och utfér ett hypotestest som testar om bytet av spellistor har paverkat
langden pa passen for gymmets kunder. Vilka antaganden maste du gora for att utfora testet?

(13 p)

Person: 1 2 3 4 5 Medelvarde Standardavvikelse
Tréningstid innan byte: 60 39 46 59 33 47.40 11.97
Tréningstid efter byte: 72 49 78 95 40 66.80 22.26

UPPGIFT 5 (22 POANG)

I den hir uppgiften analyseras l6ner for 397 amerikanska universitetsprofessorer. Lonerna &r
manadsléner i motsvarande tusentals svenska kronor. S& salary = 50 dr en méanadslon pa 50000

kr.
(a)

Vi borjar med analysera denna enkla linjéra regression:

salary = By + $1 - yrs.since.phd +¢, ¢ Y N(0,0.)

dér yrs.since.phd dr antalet &r sedan doktorsexamen (med medelvirde 22.31 i stickprovet).
Utskriften nedan visar den skattade modellen. Berdkna ett 95% prediktionsintervall {6r salary
for en professor som fick doktorsexamen for 23 ar sedan.

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 83.312 2.014 41.37 < 2Ze-16 ***
yrs.service 0.650 0.092 7.06 7.5e-12 **%

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 “**’ .01 ‘*’ .05 .’ 0.1 ° * 1

Residual standard error: 23.8 on 395 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.112, Adjusted R-squared: 0.11 8 p)



(b) Vi lagger nu till dummyvariabeln sexMale i modellen:

salary = g + 1 - yrs.since.phd + (3 - sexMale +¢, ¢ ud N(0,0¢)

Variabeln sexMale dr 1 om professorn &r man och 0 om kvinna. Utskriften nedan ger den
skattade modellen, men viss information i den vanliga utskriften i R har tagits bort.
Coefficients:
Estimate Std. Error
(Intercept) 70.9848 3.9569
yrs.since.phd 0.7984 0.0903
sexMale 6.6030 3.9034

Signif. codes: @ “***’ g.001 ‘*** 0.91 “*’ 0.05 ‘." 0.1 ¢ * 1
Residual standard error: 22.9 on 394 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.182, Adjusted R-squared: ©0.178

Testa om sexMale dr en signifikant forklarande variabel pa 5% signifikansniva. Stéall upp
hypoteser, teststatistikan med fordelningen under Hy och utfor testet. Dra slutsats. (7 p)

(¢) Berdkna p-vérdet for testet i Uppgift 5) och tolka det. Du far anvinda approximationer, om

du kan motivera dem. (5 p)

(d) Vilken av de tva modellerna &r att foredra? Motivera. (2 p)

Lycka till!



